	Резьба по дереву. Каталог ссылок.


Мягкие лиственные породы.

Липа — эта широко распространенная порода имеет мягкую, легкую и нежную, белую с розоватым оттенком, древесину. Липовая древесина отличается чистотой, вязкостью и однородностью; почти не коробится и не растрескивается, хорошо окрашивается и полируется.
Это безъядровая порода со слабо различимыми годичными слоями и узкими сердцевинными лучами, на поперечном срезе заметными как тонкие блестящие линии, а на радиальном — как темноватые тусклые полоски и пятна. Сердцевидные лучи в радиальном разрезе придают липовой древесине заметный блеск.
Из мягких лиственных пород это дерево наиболее часто применяется для резьбы, особенно в плосковыемчатой и плоскорельефной технике, а также в геометрической резьбе и для выполнения небольших деталей. По липовой древесине можно выполнять резьбу не только ножом, но и, например, ручным лобзиком (на заготовках толщиной 7 — 10 мм). Благодаря своей вязкости липовое дерево одинаково легко режется вдоль и поперек волокон.
Однако мастера подчеркивают, что при работе с липой особенно важно владеть определенными навыками резьбы по дереву. Дело в том, что липа — материал очень мягкий, настолько мягкий, что на нем легко остаются пятна и вмятины даже от случайного удара или слишком сильного нажима (по шкале твердости из пятидесяти европейских и экзотических пород древесины липа является самом мягкой породой). Именно из-за мягкости этой породы неопытный резчик рискует легко испортить деталь неосторожным движением. И, наоборот, под рукой резчика, виртуозно владеющего ножом, липовое дерево режется без больших усилий, очень хорошо и чисто. Требование использовать для резьбы по липе острый режущий инструмент особенно подчеркивается опытными мастерами: тупой нож может не срезать, а помять некоторые рыхлые места в древесине.
К недостаткам этой породы можно отнести тот факт, что при работе с ней образуется большое количество трудно удаляемого ворса. По этой причине могут возникнуть затруднения с окончательной отделкой готовой детали красками или лаками. Отделывать резные изделия из липы мастера советуют с особой тщательностью и осторожностью, чтобы добиться приятного для глаза внешнего вида изделия. Кроме того, с точки зрения некоторых резчиков, иногда именно повышенная мягкость липы является недостатком и ограничивает ее применение. Липу не используют для изготовления предметов, предназначенных выдерживать определенную нагрузку — мебели, рукояток инструмента и т. п., а также не рекомендуется употреблять липовое дерево для крупных работ в технике рельефной или скульптурной резьбы — «нежная» древесина практически не допускает исправления изъянов от случайных «ранений» материала. Для изготовления резных или точеных изделий может использоваться луб старой липовой коры. При сушке липа значительно усыхает и может покоробиться.
Ива. Этим общим названием часто именуют несколько раз-личных пород деревьев, относящихся к семейству ивовых: ива плакучая, ива белая, чернотал, краснотал, верба, ветла. Ивовая древесина по своим качествам напоминает липовую благодаря своей мягкости, легкости, вязкости и эластичности.
Осина. Древесина этого дерева равносложная, довольно крепкая и упругая, мягкая и легкая, отличается однородной текстурой, высокой относительной плотностью и гладкой блестящей поверхностью. Ее цвет обычно белый, иногда может иметь легкий зеленоватый или голубоватый оттенок; текстура слабо выражена. Сердцевинные лучи становятся заметны на строго радиальном срезе осинового ствола в виде тонких блестящих штрихов.
Осина устойчива к воздействию света и влаги — от солнца и дождя осиновые деревянные детали со временем приобретают красивую серебристо-серую окраску.
По физико-механическим свойствам древесина осины близка к липовой: достаточно мягко и хорошо режется по всем направлениям, хотя и труднее, чем липа, к тому же при резьбе, по сравнению с липой, чаще скалывается; готовые детали хорошо окрашиваются и отделываются. Это достаточно прочная порода: ее устойчивость к истиранию сравнима с дубовой. Осина хорошо поддается отделке и пропитке составами, прочно окрашивается, иногда используется для имитации ценных пород дерева. При правильном хранении в сухих условиях осиновое дерево долго сохраняет свои качества. Эта древесина хорошо сушится, не трескаясь, однако коробится. Используется для резных изделий небольшого размера. Мастера советуют учитывать, что в растущем дереве может встретиться такой порок, как ядровая гниль. Однако по сравнению с другими породами осина меньше поддается червоточине и имеет еще одно положительное качество — способность очень долго не гнить в воде. Под воздействием влаги и воды мелкослойная осиновая древесина становится плотнее и плохо пропускает воду, поэтому, кстати, на Руси в старину различную бытовую утварь и колодезные срубы выполняли из осины, а дранку из осины использовали для кровли крыш.
Тополь имеет много разновидностей: тополь черный (осокорь), тополь белый (серебристый), пирамидальный (итальянский) и канадский тополь. Это быстрорастущая ядровая порода: уже через тридцать — тридцать пять лет тополя достигают крупных размеров.
Тополь отличается очень легкой и мягкой древесиной, часто с беловатой или слегка коричнево-белой заболонью и ядром, которое может иметь окраску от желтого до темно-коричневого.
Годичные кольца тополя широкие и ровные по очертаниям, а сосуды почти незаметны глазу и равномерно разбросаны по годичному кольцу (иногда они собираются в короткие радиальные ряды). На радиальном срезе сосуды выглядят как очень мелкие желобки и становятся слегка заметны сердцевинные лучи.
Тополь обладает мягкой, легкой древесиной с широкой заболонью белого цвета, ядром светло- или желтовато-бурого цвета и широкими годичными слоями, заметными на всех срезах. Древесина тополя почти не растрескивается при сушке. Комлевая часть стволов черного и канадского тополя отличается красивой текстурой, подобной карельской березе. Древесина тополя хорошо окрашивается и обрабатывается режущими инструментами. Такое дерево может использоваться, например, для изготовления резных объемных деталей (балясин, колонн) или фоновых щитов для крепления накладной домовой резьбы.
Ольха относится к семейству березовых и насчитывает более десяти видов. Например, известны ольха черная, белая, сибирская. Древесина ольхи достаточно однородна по плотности и окраске, без деления на ядро и заболонь; она мягкая, легкая и вязкая. Текстура ольховой древесины часто имеет слабо выраженные буроватые вкрапления, иногда в ольховой древесине встречаются темные кольцевые прослойки.
Это заболонная порода часто имеет ложное ядро и малозаметные годичные кольца, а на комлевых частях ствола ольхи возможны наросты и капы.
Древесина ольхи содержит множество мелких сосудов, заметных на поверхности радиального среза как мелкие царапины, а также сердцевинные лучи, как узкие, так и широкие, которые выглядят как короткие линии или узкие темные полоски. Широкие лучи при этом выделяются рельефно. Благодаря своему темному цвету сердцевинные лучи могут быть различимы и на тангенциальном срезе.
Ольха обладает интересной способностью менять цвет своей древесины. У только что спиленной ольховой древесины цвет белый, но на воздухе он быстро темнеет и приобретает красновато-оранжевый или красновато-бурый оттенок, который впоследствии тускнеет, становясь сероватым. Высушенная ольховая древесина имеет красноватый или красновато-розовый тон.
Ольха имеет мягкую и легкую, стойкую к короблению и хорошо режущуюся древесину, более твердую, чем у осины, тополя или липы (имеется в виду ольха серая и черная). Дре​весина ольхи достаточно легко обрабатывается режущими инструментами и практически не колется при резьбе. Кроме того, она не растрескивается при сушке, коробится мало; хорошо гнется, протравливается, полируется, поддается окрашиванию. Например, отделка лаком сухой ольховой древе​сины придает ей хотя и не такой яркий, как в свежем срезе, но достаточно интенсивный, равномерный желтый тон, отличающий ее этим от других пород дерева.
Ольха подходит для всех видов резьбы по дереву, однако чаще всего эту породу применяют для выполнения деталей небольшого размера (например, мелкой скульптуры). К недостаткам этой породы можно отнести достаточно часто встречающийся косослой и гниль в ядре. Ольха часто используется для имитации других пород, например красного или черного дерева.
Каштан. Каштановая древесина обладает сероватым оттенком и имеет характерный рисунок текстуры. По цвету и строению каштановое дерево похоже на древесину дуба, однако значительно легче и мягче и хорошо поддается обработке режущим инструментом и отделке. На срезе ствола каштанового дерева хорошо видно его строение: узкая желтовато-белая заболонь, светлое желто-коричневое ядро, годичные слои. Сердцевинные лучи у каштана узкие и практически не заметны на срезе дерева.
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